

推出新举措 便利出入境

新版中国“绿卡”年内启用

去年, 1576名外国人获准在华永久居留

本报记者 张洋

日前, 记者从公安部获悉, 公安部会同20个部委对外国人永久居留证件应用问题进行专题研究, 并牵头开展证件便利化改版, 强化永久居留证件的身份证明功能。新版证件将在年内启用, 使用起来更加方便, 中国“绿卡”含金量进一步提升。

升级外国人永久居留制度

这是中国全面深化公安改革、加强和改进出入境管理服务、更好服务国家发展大局的一项重要举措。

据了解, 2015年9月15日, 中央全面深化改革领导小组第十六次会议审议通过《关于加强外国人永久居留服务管理的意见》。一年多来, 公安部认真抓好意见贯彻落实, 比如, 牵头启动33个部委参加的外国人永久居留服务管理工作协调机制, 研究起草《外国人永久居留管理条例(送审稿)》, 在北京、上海、广东、福建等地探索实施更加灵活便利的人才永久居留制度, 主要包括建立人才申请市场化渠道、外籍华人优惠政策、身份转换制度、积分评估制等……

外国人永久居留制度的全面革新, 从理顺体制机制、健全政策法规、优化申请材料、落实资格待遇等方面进行系统顶层设计, 实现了外国人永久居留制度改革的重重大突破, 形成更为科学合理、开放务实的外国人永久居留服务管理工作格局。现如今, 越来越多的外国人走进中国、定居中国。据统计, 2016年, 公安部共批准1576名外国人在中国永久居留, 较上一年度增长163%。

吸引和聚集更多优秀人才

记者了解到, 除了永久居留, 公安机关还不断优化外国人来华签证、入境出境、停留居留等政策, 目前已在全国87个口岸设立签证点, 在15个城市实施部分国家外国人72小时过境免签政策, 在苏浙沪地区实施部分国家外国人144小时过境免签政策……2016年, 外国公民入境5653万人次, 比2015年增加8.89%。

其中, 为积极服务重点区域发展, 公安部还相继推出一系列涉及面广、影响力较大的出入境政策措施, 吸引了更多优秀人才来华创新创业。比如, 2015年7月和2016年12月, 公安部两次出台支持上海科创中心建设出入境22项政策措施。2016年1月, 公安部推出支持北京创新发展的20项出入境政策措施, 并设立公安部中关村外国人永久居留服务大厅。截至2016年12月31日, 仅上海市公安机关签发服务上海科技创新中心建设的各类出入境证件31.8万份。许多国际知名企业的外籍高层次人才纷纷申办永久居留证件。上海市实施新政一年, 受理外籍人才及家属永久居留申请同比增长6倍; 北京市2016年受理外籍人才及家属永久居留申请比2015年增长426%。

让台胞来往大陆更加便利

除针对外国人的出入境新举措以外, 针对海峡两岸交流, 公安机关也持续推出多项便利措施。近年来, 越来越多的台湾年轻人、商人, 选



二〇一六年四月十八日, 北京首钢队美籍外援马布里在北京市人民政府获得中华人民共和国外国人永久居留证。(新华社发)

择到大陆求学、就业和发展, 也长期在大陆定居。公安机关根据台胞来往大陆及在大陆停留、居留的实际需要, 持续推出多项便利措施, 进一步简化台胞来往大陆出境手续, 提高通关效率, 努力为人流动、经贸往来创造便利条件。

从2015年7月取消台胞签注政策, 到2015年9月公安部发布公告全面启用2015版台湾居民来往大陆通行证, 再到截至目前共有47个城市口岸可以为台胞提供口岸办证服务……开放的政策环境, 让两岸交流更频繁, 2015年台胞来往大陆入境共1099.99万人次, 比上一年度增长2.5%, 2016年又比2015年增长4.4%, 达到1148.51万人次。

“中澳旅游年”在悉尼开幕 李克强和澳总理致贺词

据新华社北京2月5日电 2017“中澳旅游年”开幕式于当地时间2月5日在澳大利亚悉尼举行。国务院总理李克强和澳大利亚总理特恩布尔分别向开幕式致贺词。

李克强在贺词中表示, 人文交往是支撑中澳关系发展的重要支柱之一。我高兴地看到, 中澳互为两国民众青睐的旅游目的地, 去年双向人员往来近200万人次。希望双方以举办旅游年为

契机, 扩大和深化人文等广泛领域的交流与合作, 为中澳关系全面发展培育更加坚实的民意基础。李克强指出, 中澳都尊重世界文明多样性。中方愿同澳方在建交45年关系良好发展的基础上, 继续秉持平等相待、包容开放、互学互鉴, 共同维护世界和平, 促进地区稳定, 推动双方互利合作取得新的成果, 更好造福两国人民。

中国光伏装机容量世界第一 去年发电量662亿千瓦时

本报北京2月5日电 (记者刘志强) 记者从国家能源局获悉, 截至2016年底, 中国光伏发电新增装机容量3454万千瓦, 累计装机容量7742万千瓦, 新增和累计装机容量均为全球第一。其中, 光伏电站累计装机容量6710万千瓦, 分布式累计装机容量1032万千瓦。全年发电量662亿千瓦时, 占我国全年总发电量的1%。

2016年, 光伏发电呈现出向中东部转移的趋势。全国新增光伏发电装机中, 西北地区为974万千瓦, 占全国的28%; 西北以外地区为2480万千瓦, 占全国的72%; 中东部地区新增装机容量超过100万千瓦的省份达9个, 分别是山东322万千瓦、河南244万千瓦、安徽225万千瓦、河北203万千瓦等。

中国光通信系统研究获突破 可实现一根光纤供135亿人同时通话

据新华社武汉2月5日电 (记者徐海波) 武汉邮电科学研究院4日宣布, 在国内首次实现560Tb/s超大容量波分复用及空分复用的光传输系统实验, 可以实现一根光纤上67.5亿对(135亿人)同时通话。这标志着中国在“超大容量、超长距离、超高速率”光通信系统研究领域迈上新的台阶。

本次实验采用具有自主知识产权的单模七芯光纤为传输介

质。和普通光纤不同的是, 一根单模七芯光纤相当于七根普通光纤合而为一。武汉邮科院负责人表示, 如果将光纤信息传输类比为高速公路, 普通光纤是单车道, 那么单模七芯光纤就相当于并行七车道, 能够提供7倍于普通光纤的传输能力。本次实验实现“560Tbit/s超大容量单模多芯光纤光传输系统”, 达到了国际先进水平。

日前, 美国国防部长马蒂斯访问日本时重申美国承认日本对钓鱼岛的“施政权”, 《美日安保条约》第5条适用于钓鱼岛。这是特朗普就任美国总统以来, 美国新政府高官首次就钓鱼岛问题及美日同盟关系公开表态。这一表态似乎是日方从美政府换届之际得到的一颗“定心丸”。此时此刻, 有必要提醒美日, 美日同盟在3件事上怎么做都是徒劳的。

一是篡改钓鱼岛历史。钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国固有领土, 日本和美国是钓鱼岛问题的始作俑者, 这是不容篡改的历史事实。日本趁中日甲午战争于1895年窃取了钓鱼岛, 制造了钓鱼岛问题。二战后, 日美两国违背《开罗宣言》的精神, 于1951年和1971年分别以“交由美国托管”和“归还冲绳”名义, 两次将中国的钓鱼岛私自授受, 埋下中日钓鱼岛争端的种子。美方承认日本对钓鱼岛所谓的“施政权”本身就是非法的, 是强权政治的产物, 中国外交部当时就发表

声明, 重申中国对钓鱼岛拥有无可争辩的领土主权和正当权益。日本如果借此在钓鱼岛问题上挑畔, 必将自食其果; 美国如果借此怂恿日本, 也会引火烧身。动辄把《美日安保条约》搬出来, 焉可撼动中国捍卫钓鱼岛领土主权的决心和意志?

二是渲染“中国威胁论”。美日同盟产生于冷战时期, 本应随着冷战的结束而寿终正寝。但美国要借助美日同盟来维持全球霸权及在亚太地区的主导地位, 日本则要“借船出海”, 谋求政治和军事大国的梦想。为达到强化美日同盟的目的, 渲染“中国威胁论”成了二者的一个主要抓手。但渲染“中国威胁论”是冷战思维和零和游戏, 同本地区和平发展、合作共赢的大趋势不符。扩大共同利益, 加强对话合作, 实现多赢共赢, 打造命运共同体, 这才是人心所向、大势所趋。中国主张构建以合作共赢为核心的新型国际关系并身体力行, 顺时应势, 有利于地区和世界的

美日大谈“交易” 岂能损害中国

■ 贾秀东

严正声明指出, “美、日两国政府在‘归还’冲绳协定中, 把我国钓鱼岛等岛屿列入‘归还区域’完全是非法的, 这丝毫不能改变中华人民共和国对钓鱼岛等岛屿的领土主权。”美日企图用《美日安保条约》第5条适用于钓鱼岛来反衬美日行径的合法性, 岂非徒劳?

二是侵害中国主权。在历史上, 中国曾因国力羸弱, 对列强割地赔款, 长期失去对钓鱼岛等领土的有效管辖, 这成为中华民族心中长久的痛。在中日邦交正常化谈判和缔结和平友好条约时, 两国领导人从中日关系大局出发, 曾就钓鱼岛问题搁置争议达成重要谅解和共识。但日方通过“购岛”等一系列行动背弃和破坏了上述谅解和共识。中国对此作出了一系列反制。事实证明, 中国可以为了中日关系大局搁置钓鱼岛争议, 但绝不会允许钓鱼岛主权旁落, 中国政府维护钓鱼岛及其附属岛屿领土主权的意志和决心是坚定不移的。所

谓《美日安保条约》是冷战时期的产物, 不应损害中国的领土主权和正当权益。日本如果借此在钓鱼岛问题上挑畔, 必将自食其果; 美国如果借此怂恿日本, 也会引火烧身。动辄把《美日安保条约》搬出来, 焉可撼动中国捍卫钓鱼岛领土主权的决心和意志?

三是渲染“中国威胁论”。美日同盟产生于冷战时期, 本应随着冷战的结束而寿终正寝。但美国要借助美日同盟来维持全球霸权及在亚太地区的主导地位, 日本则要“借船出海”, 谋求政治和军事大国的梦想。为达到强化美日同盟的目的, 渲染“中国威胁论”成了二者的一个主要抓手。但渲染“中国威胁论”是冷战思维和零和游戏, 同本地区和平发展、合作共赢的大趋势不符。扩大共同利益, 加强对话合作, 实现多赢共赢, 打造命运共同体, 这才是人心所向、大势所趋。中国主张构建以合作共赢为核心的新型国际关系并身体力行, 顺时应势, 有利于地区和世界的

和平稳定与发展繁荣。美日同盟如果搞以邻为壑、损人利己、对立对抗、分裂分化那一套, 岂不最终失道寡助?

古人云: “执大象, 天下往。”中国还有常言道, “和气生财”。无可否认, 美日之间拥有共同利益, 也在相互利用。据说, 特朗普以生意人的眼光看世界。只是, 美日在做交易时, 不应让中国来“埋单”, 不能损害中国的核心利益。否则, 美日的“生意”可能会很棘手啊!

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯



欢度「上九节」

2月5日, 是农历正月初九, 四川省雅安市宝兴县夹金山脚下烧碛藏族乡的藏族群众举行舞龙、舞狮等传统民俗活动, 欢度“上九节”, 庆贺去年丰收, 迎接万物萌生。

新华社记者
江宏景摄

2020年中国城市污水处理率达95%

本报北京2月5日电 (记者赵展慧) 近日, 国家发展改革委、住房和城乡建设部正式印发《“十三五”全国城镇污水处理及再生利用设施建设规划》。规划提出, 到2020年底, 实现城镇污水处理设施全覆

盖, 城市污水处理率要达到95%。规划明确, 到2020年底, 地级及以上城市建成区基本实现全收集、全处理; 县城不低于85%, 其中东部地区力争达到90%; 建制镇达到70%, 其中中部地区力争

达到50%; 京津冀、长三角、珠三角等地区提前1年完成。

同时, “十三五”期间规划新增污水管网12.59万公里, 老旧污水管网改造2.77万公里, 合流制管网改造2.88万公里, 新增污水处理设施规模5022万立方米/日, 提标改造污水处理设施规模4220万立方米/日, 初步形成全国统一、全面覆盖的城镇排水与污水处理监管体系。